

渤海漏油 僅罰20萬

840平方公里海域受污染 最大股東中海油拒回應

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)位於渤海的中海油蓬萊19-3油田6月初發生溢油事故，事故經媒體披露後引起社會公眾的極大關注。對此，國家海洋局5日召開新聞發佈會，國家海洋局海洋環境保護司司長李曉明表示，事故法律責任將由油田作業方康菲石油中國有限公司承擔，但該公司將面臨最高僅20萬元人民幣的處罰。

蓬萊19-3油田由中國海洋石油總公司和美國康菲石油公司的全資子公司康菲石油中國有限公司合作開發，雙方分別持股51%和49%，據悉，蓬萊19-3是內地建成的最大海上油田。「受溢油事件影響，渤海灣蓬萊840平方公里海域原本一類的海水，一夜之間變為劣四類海水。」李曉明說。漏油的蓬萊19-3油田B、C平台已經停止鑽井作業，截止4日，已回收油水混合物近70立方米，除B、C平台附近偶有少量油膜外，海面已無明顯漂油。

相當逾10個港島面積受污

國家海洋局通報稱，蓬萊19-3油田附近海域海水石油類平均濃度超過歷史背景值40.5倍，最高濃度是歷史背景值的86.4倍；溢油點附近海洋沉積物樣品有油污附着。本次溢油在該油田及其周邊海域對海洋環境造成一定程度的污染損害。本次溢油污染主要集中在蓬萊19-3油田周邊海域和西北部海域，其中劣四類海水面積840平方公里(相當於逾10個港島面積)，單日溢油最大分布面積158平方公里。

油源仍未堵 將生態索賠

對於此次漏油事故為何過去如此長時間才進行公佈，李曉明解釋說，由於此類海底滲油事故在國內是第一次出現，受技術局限性，需要較長時間才能得出結論。針對B平台附近的海底溢油點，國家海洋局責成康菲公司繼續查找溢油確切原因，及早封堵溢油源，防止進一步污染海洋環境。

對於事故的賠償，中國海監總隊北海第二支隊的政委何建苗表示，根據現行的海洋保護法，最高處罰額為20萬元。國家海洋局海洋環境保護司副司長王斌補充強調，根據現行法律，20萬元是對此類事故的最高處罰。不過，國家海洋局有權代表國家對責任方提出生態索賠要求，相信會遠遠多於20萬元。

中海油負責人稱未聽說

中海油方自漏油事件發生以來迄今集體失聲。有媒體還稱，此前中海油還發生過多起海上原油滲漏事件，但未完整披露過。不過，中海油相關部門負責人則稱，未聽說有與蓬萊19-3油田類似級別的泄漏事件。另據公開資料，2010年5月13日，中海油天津分公司南海一號鑽井平台曾發生過一起溢油事故，但中海油方面一直沒對外公布過事故詳情。



▲發生事故的蓬萊19-3油田位置圖。新華社

■7月5日，記者在拍攝國家海洋局公佈的溢油事故視頻資料。新華社



環保組織批中海油涉瞞報事故

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)達爾爾自然求知社、自然之友、公眾環境研究中心等11家中國環保NGO組織昨日聯名致信中海油及康菲中國公司，對兩家公司涉瞞報渤海灣漏油事故的做法表示遺憾，要求其儘快向公眾公佈事故詳情以及油污清理情況，並就污染環境及瞞報事故向公眾道歉。

環保NGO組織稱，早在6月上旬及中旬，就有媒體報道稱蓬萊19-3油田附近海面出現油膜，後又有媒體報道渤海油田有兩個油井發生漏油事故。多家媒體隨後試圖聯繫中海油，卻均未獲得回覆。直至6月30日，有內地媒體經多方證實並報道之後，中海油才於7月1日承認發生過事故。環保NGO組織認為，中海油作為上市公司，涉

嫌瞞報海上油污滲漏事故，違背了上市公司信息披露的要求，亦違背了企業社會責任的原則要求。故此，該公司應儘快說明此次事故詳情，並就污染環境及瞞報事故的行為向公眾道歉。

中海油股權過半 但不直接作業

環保NGO組織也指出，公開信息顯示，油污滲漏事故涉及的蓬萊19-3油田，是由中海油及康菲中國合作開發，雙方分別擁有51%及49%的權益，且由康菲中國擔任作業方。依據慣例，海上原油洩漏事故的作業方是直接責任者。故此，環保NGO組織向康菲中國長時間瞞報事故表示抗議，並同樣要求其儘快說明此次事故詳情，並就污染環境及瞞報事故的行為向公眾道歉。



■有民眾身披「房奴」枷鎖抗議房價高企。網上圖片

《新華字典》增「房奴」「農民工」

據中新社5日電 經過近8年修訂，中國人最熟悉的字典——商務印書館《新華字典》第11版5日在此間推出，新增了諸如「民生」、「房奴」、「曬工資」、「農民工」等熱詞。

《新華字典》是內地迄今最有影響、最權威的一部小型漢語字典。現已印行4億餘冊，是世界上發行量最大的工具書。記者翻閱發現，第11版新增了許多漢字近年來出現的義項。比如「曬」增加了新的釋義「展示」，多指在網絡上公開透露(自己的信息)，如「曬工資」、「曬隱私」；「奴」字新增了「為了支付貸款等而不得不拼命工作的人」之意；「門」字新增了「事件，多指負面的事件」之意。「曬工資」、「房奴」、「學歷門」等這幾年來的網絡「熱詞」也出現其中。

同時，新版增加了部分與國計民生相關的詞語，如在「民」字的解釋中添加「民生」；詞組為「關注民生」；「願」字中添加「願景」一詞；「和」字中新增「和諧」一詞；「工」字的例證中新增「農民工」。



最美媽媽 7月5日，在中國國家博物館，觀眾在觀看獲獎作品油畫《最美麗的媽媽》。當天，第四屆全國公安系統「衛士之光」書法、美術、攝影作品展覽在北京中國國家博物館開展。新華社

暴雨困四川 大熊貓覓食難



■有着震中「生命線」之稱的國道213線都汶路在川震後由於暴雨第6次中斷。中通社

新華網5日電 記者5日從四川臥龍自然保護區管理局獲悉，3日以來的普遍降雨，已造成臥龍電力、通信和交通中斷以及多處泥石流、山體滑坡等次生災害，目前臥龍境內仍有6000餘人受困。暴雨災害還造成大熊貓採食困難。

港援建項目人員受困

記者了解到，進入7月以來，臥龍境內普降暴雨，特別是7月3日晚21時至4日3時，6小時雨量達25毫米，導致區內河水猛漲，造成交通、通信、電力中斷，多處發生泥石流、山體滑坡等次生災害。截至目前，此次暴雨共造成臥龍區域內共4600多位當地農村村民，200多名特區及管理局職工，省道303線、地質災害治理、香港援建的學校重建項目等20多家施工隊伍的1200餘名建築工人受困。

在臥龍中國保護大熊貓研究中心核桃坪野化培訓基地參加「臥龍二期野化培訓」的有6隻大熊貓，無一受傷。但大熊貓主食竹的採集相當困難，同時，大熊貓已進入產仔期，因停電可能會造成一定影響。

本月降雨15人死亡

另據中新社報導，中國民政部5日發布，近日以來暴雨洪澇風雹災害造成中國16省201.4萬人受災，因災死亡15人，失蹤6人，緊急轉移安置2.8萬人，直接經濟損失20.2億元人民幣。據國家減災委統計，截至7月5日15時，此次暴雨洪澇災害造成四川6人因災死亡，5人失蹤，緊急轉移安置2.2萬人；山西1人因災死亡；河南3人因災死亡；雲南2人因災死亡；陝西1人失蹤；安徽1人和西藏2人因雷擊死亡。

大範圍高溫 缺電3千萬千瓦

香港文匯報訊(記者 江鑫燭、沙飛 報導)中國南方大部分地區在脫離降雨侵擾後，隨即迎來持續高溫的煎熬。中央氣象台連續發佈高溫警報稱，中國南方大部分地區和京津地區，有35-37℃的高溫天氣，其中渝川浙贛閩粵等6省區的氣溫甚至超過了38℃。

據了解，持續高溫天氣致使供電形勢十分嚴峻，多省市出現嚴重電力缺口。預計，國家電網負責的26個省份經營範圍內電力缺口將達到3000萬千瓦左右。據中央氣象台預測，未來10天，南方多地的高溫少雨天氣還將持續，會出現4-7日最高氣溫在35-39℃的高溫天氣。7月8-10日，北方部分地區也將出現日最高氣溫在35-36℃的高溫天氣。與此同時，未來10天，西北地區、華北東部、東北、黃淮、江淮、西南地區東部以及華南沿海將有降雨，部分地區還會遭遇暴雨襲擊。

廣東發高溫黃色預警

廣東近日高溫天氣持續，4日38個市縣錄得35℃以上高溫。目前，廣東有78個縣市發佈了高溫黃色預警。廣東氣象局預計，未來3天繼續受副熱帶高壓控制，陽光強烈，日照時間長，氣溫偏高，炎熱天氣持續。

廣東氣象部門預計，未來三天廣東繼續受副熱帶高壓控制，大部地區陽光強烈，日照時長，氣溫偏高，炎熱天氣持續。6日，除中南部地區多雲外，全省最高氣溫34-36℃。7-8日，南部沿海市縣多雲，局部有陣雨，其他地區晴天到多雲，最高氣溫34-37℃。據此，廣東炎熱天氣還將持續一段時間，氣象局提醒市民天氣炎熱，需注意防中暑及防曬。

內地擬2年內禁22種高毒農藥

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報導)5日，農業部、工信部、環保部、工商總局、質檢總局五部門聯合發佈高毒農藥禁限用公告，宣佈停止受理苯線磷等現有22種高毒農藥生產申請，並將在兩年後全面禁止銷售和使用，同時，擬於今年年底前禁用和淘汰苯線磷等10種替代產品較充足的農藥。

根據公告，內地將撤銷氧樂果、水胺硫磷在柑橘樹、滅多威在柑橘樹、蘋果樹、茶樹、十字花科蔬菜，硫線磷在柑橘樹、黃瓜、硫丹在蘋果樹、茶樹，溴甲烷在草莓、黃瓜上的登記；自今年10月31日起，撤銷撤回苯線磷等10種農藥的登記證、生產許可證(生產批准文件)，停止生產，並將自

10種農藥年底前禁用

2013年10月31日起，停止銷售和使用。

工信部原材料司調研員張文明指出，目前除生物農藥、殺菌劑以外，國內生產使用的高毒農藥還有22種，其中大多為殺蟲劑，涉及約400多家企業的900多種產品，每年產量約5萬噸，約佔農藥總產量的2.5%。

此前，農業部已會同有關部門制定《高毒農藥淘汰和禁用工作方案》，擬於今年年底前禁用和淘汰苯線磷等10種替代產品較充足的農藥，對尚無理想替代產品或禁用後對農業生產和社會影響較大的殺菌劑等12種高毒農藥，將擇機啟動禁用程序。

粵水質重金屬濃度異常

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報導)6月下旬，廣東省韶關市有測得武江河樂昌段出現鎘濃度異常情況，經確認為上游來水已遭污染，疑為上游開礦所致。目前，污染源已得到有效清除和控制，鎘濃度已經下降至供水要求，沿線飲水安全得到保障。

據悉，鎘和許多它的化合物有毒，臨床上，鎘中毒與砒中毒非常相似。少量鎘導致頭暈、頭暈、情緒低落，一定量的鎘會導致嘔吐、頭痛、呼吸困難，嚴重者可能死亡。

目前，污染源已得到有效清除和控制。最新監測數據顯示，污染水面鎘濃度有所下降，沿岸水廠出水水質符合飲用要求，飲水安全得到保障。沿線政府和有關單位正在按照省主要領導同志指示精神，繼續做好水質監測和分析工作，採取切實有效措施，確保沿線供水安全。

重慶斥25億建「紅色」公園

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報導)重慶作為重慶下轄的一個經濟並不發達的區，因投資25億元(人民幣，下同)打造中國紅色經典主題公園，被推到了輿論的風口浪尖。網友痛批建「紅色」公園是面子工程，巨款不如拿來改善民生。南川官員回應稱，項目是企業投資行為，政府不出一分錢。

根據規劃，「紅色」公園佔地1921畝左右，總投資將達到25億元人民幣左右。預計4年之內全部建設完畢後，園區將呈現出一幅形象化的中華人民共和國版圖建築。據悉，中國紅色經典主題公園建成後，園區規模每天可接待3萬-5萬遊客。

網友質疑 官指企業投資

南川花25億打造「紅色」公園的消息發佈後，立即引起網民「圍觀」，網民幾乎一面倒地「痛批」政府不應該拿巨款建「面子」工程，是典型的瞎折騰。

針對網友的質疑，南川區委宣傳部長唐林告訴香港文匯報記者，南川25億元建「紅色」主題公園，完全是企業自身的投資行為，政府不出一分錢。

指皮蛋最惡心 CNN公民記者道歉

香港文匯報訊 據中通社報導，美國有線電視新聞網(CNN)評選「全球最惡心食物」，第一名是中國的皮蛋，引起兩岸網友強烈不滿。造成這場風波的CNN公民記者郝瓦達4日投書給台灣媒體道歉，再三強調絕沒有貶低外國食物的意思。

郝瓦達4日將時評皮蛋的經驗放上CNN，在影片中，他剛把切開的皮蛋放入嘴裡，就忍不住吐了出來，並以「惡魔煮的蛋」來形容這種古怪的味道，一旁的小孩子看了狂笑。CNN網站的「公民記者」專區6月底選出「全球最惡心食物」，把皮蛋列在第一位。CNN此舉馬上遭到兩岸眾多網友的反對，紛紛為皮蛋抱不平。僅在上周末，微博上有關皮蛋的討論貼文就超過70萬條，認為這是中西飲食文化差異造成的誤解。

面對兩岸群情激憤，郝瓦達4日投書給《台北時報》表達歉意，表示惹出這麼大的風波，他始料未及。他說，最初只是分享吃皮蛋的經驗，並未有貶低外國食物的意思，不料報刊刊出後，他被全球網友狂罵，收到很多電郵批評他「荒謬可笑」、「沒有膽量」、「傲慢的種族主義者」，更有人罵「美國人才是飲食習慣不良的肥胖排外者。」



■安徽合肥氣溫高達35℃，建設工人在高溫下堅持工作。新華社